天光漸亮的日月潭

陳恩民*

這是2022年12月30日的清晨,我在日月潭 出水口觀景台用手機隨手拍得日月潭水面倒 映天上如潑墨般雲彩的美景。

日月潭是台灣最知名且具有代表性、也是 遊客密度最高的風景點之一,但再多的遊客 似乎都可以被消融在這一大片山水美景中, 她好像有著無限的容納量,可以容納無數來 人的雜沓腳步聲與沸騰的人聲!

已記不清來過幾次日月潭了,有跟家人或 朋友旅遊而來,有在霸王寒流來襲的2度清晨 細雨中來參加路跑。有跟以前的律師公會全 國聯合會伙伴們來此開會,這次則是跟著中 央選舉委員會,與來自全國各地方選舉委員 會的選務伙伴們來開2022年1126選舉的選務 檢討會議。

台灣自李登輝前總統於民國81年全面民主 化改革迄今已超過30年,我們經歷了三次的 政黨輪替,也經歷了數次的地方選舉、公民 投票,及今年首次的修憲公民投票等。這樣 的民主制度需要仰賴全體公民的高度自覺及 參與,才能充分實踐主權在民及選賢與能的 目的。雖然迄今仍會聽到有人對選舉制度是 否公平,及不知這些選舉投票制度到底有什 麼價值的質疑。實則,選務是否公正公平靠 的是完全的公開及透明,以此次舉辦的地方 選舉及修憲公投而言,全國17,649個的投開 票所有將近31萬的人力投入,除了中央選舉 委員會及全國各地選舉委員會合計約有240人 的專職選務人員,及選舉公告發佈後,全國 368個鄉鎮市區選務中心由各該鄉鎮市區同仁 編組支援擔任外,其餘均為召募公、教及民 間人士前來擔任。在不同政黨不同立場人士 的共同執行相互監督選務所有程序之下,讓 選務完全透明而達到選舉結果公平、公正的 目的。

此外,透過選舉民意的展現,讓為政者不敢忽視人民的訴求,透過任期的制度讓任何人無法長期壟斷政治資源,使得主權在民的理想得以實現。因此,或許我們的民主實踐之路還有待更多的輕驗累積來成熟及完善,但一個公平正義社會的逐步實現已達到歷史上前所未有的境界。縱使仍有許多的制度及議題有待我們去建立及努力,但正如照片中的天空總會有雲有霧的遮擋,耀眼的陽光終會衝破雲霧而出,普照寶島大地!我們莫忘自己是這個國家的主人,要認真而努力的做好一個公民選賢與能的任務,顧好我們的家園。

天光漸亮的日月潭,庇佑著寶島台灣,也 庇佑著全體善良且認真的台灣人民!